陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

### 全面深化"三方"+"三化"工作

# 市检察院首次公开宣告检察建议

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 "我院结合之前办理的朱某等合同诈骗、黄某非国家工作人员受贿等系列案的审查情况,全面梳理、认真分析了调研中反映出的问题,发现你公司在制度设计、监管落实、预警风控、廉政管理等环节存在漏洞,或引起重视"

10 月 9 日,在上海市人民 检察院的宣告现场,案件的承办 检察官向上述案件的被害国有企 业代表人公开宣告检察建议。这 是全国首家省级检察院对检察建 议进行公开宣告。

为进一步增强检察建议实效、提升监督效果,本市检察机关在总结五年试点实践的基础上,改变以往书面往来的方式,于今年全面深化"三方"(检察机关、被建议单位、第三方代表)+"三化"(场所化、仪式化、公开化)检察建议公开宣告工作。

本次市检察院公开宣告的检察建议,源于多年前一起 4.2 亿元国有资产被骗案,案件涉及合同诈骗罪、对非国家工作人员行贿罪、非国家工作人员受贿罪等。

今年,承办该案上诉案件的 市检察院在大调研中,对近年来 承办的国有企业在签订、履行合 同过程中被诈骗的案件进行梳 理,总结共性问题。检察官发现,企业自身在经营管理过程中存在较多制度漏洞和风险管控不到位的情况,为犯罪的滋生提供了土壤。

为此,检察官开展了检察建议工作,从"合同签订前规章制度执行不到位""合同履行中内部监管不到位"以及"风险预警不及时"等三方面,深入剖析被害单位在制度设计、监管落实、预警风控以及廉政管理等环节存在的漏洞;同时,从制度设计、制度执行、监管方式以及管理层自身建设四方面,建议企业明确责任主体,确保执行环节公开透明,强化针对执行过程的刚性监督,做大做强主营业务。

本次公开宣告仪式,由市检察院公诉一处负责人主持,案件承办检察官当面向被害单位宣告《检察建议书》,5名人大代表、政协委员作为第三方参与监督。宣告后,被害单位当场签收了《检察建议书》。

被害单位也表示,这份检察建议非常契合企业实际,他们完全认同、全部接受。在此前的沟通过程中,企业已按检察机关的意见建议逐步开展相应的整改落实和堵漏建制工作,下一步将进一步落实《检察建议书》要求,不断完善监管运行机制、提升企业管理水平,维护国有资产安全。

### 漕河泾街道开展反邪教宣传巡展活动



铁路上海南站是上海中心城市的南大门,也是联系长江、珠江三角洲及中国南方其他城市包括港澳地区的重要交通枢纽。日前,徐汇区漕河泾街道针对该区域人员流动大的特点,将反邪教宣传送进"铁路上海南站"。

活动现场,志愿者向过路的群众发放了宣传资料和印有反邪教宣传标语标识的宣传品,给他们讲解反邪教有关知识,请大家积极关注"中国反邪教网"等反邪教网站和微信公众号,以利于掌握反邪教、远离邪教。活动主办方希望通过本次宣传来,自觉拒绝邪教、远离邪教。活动主办方希望通过本次宣传来,是高群众识别和防范邪教的能力,以实来是高群众识别和防范邪教的能力,长识事物,破除迷信,普及科学知识,抵御邪教的传播,让人人皆知反邪教知识,营造以好的社会氛围,为"进博会"的顺利举办添砖加瓦。

(上海市反邪教协会 供稿)





## "欠杭州一个道歉的平文涛"教给我们啥?

10月1日早上,西湖景区工作人员返查时发现, 刻有"杭州西湖"四个字的石碑左上角,被人用红笔写 上了"平文诗""无砂之禅"七个字。这个消息一经报 道后,引起了强烈反响。大家都纷纷说,"平文涛,你 欠杭州一个道歉!"就在7日,这个再次乱涂乱画的 "平文涛"被抓了现行。8日,涂画西湖景区石碑的平 文涛因涉嫌导衅滋事被刑事拘留。

### 用法律和道德钳制"平文涛"类丑行

"平文涛"被抓现行,但他只 不过是不文明者中的一个。脚踩 很难复原的丹霞原始地貌、在长 城上剩字、在古城墙上练习攀岩 ……不文明行为数不胜数。在景 区乱涂乱画、恣意妄为,不仅破坏 了旅游资源乃至古迹,严重影响 广大游客的游览体验,还逾越了 法律红线。

(旅游法)明确规定,旅游者 在旅游活动中应当遵守社会公共 秩序和社会公德, 尊重当地的风 俗习惯、文化传统和宗报信仰,爱 护旅游资源,保护生态环境,遵守 旅游文明行为规范。"平文涛"等 无视法规,溪视道德,不遵守文明 行为规范,必得为此付出法律代 份

物质水平的大幅提升让国人 有机会越走越逃,但什么是具正 的是,恐怕一些游客心中并不了 解,甚至也不在意,对于旅游的目 的、保护公物的意识一直也处于 空白,"到此一游"的原始冲动在 异地旅游的特殊环境里加倍放 大,致使破坏文物、毁坏公物的五 陋行为屡禁不止,与现代文明格 格不入。

我们唯有用法律和道德來樹 制"平文涛"典丑行。每一个游客 都是美丽风景的参观者、见证者, 也都是风景的中护者和"建造 者",我们的一举一动决定着文物 和风景的未来,也折射出社会文明的程度和公民素质的高下。依 照法律法规惩处不文明行为,用 道德文明约束自己的一言一行, 法治文明与道德文明一起构筑起 文明的力量,让不文明陋习无处 通形。

只有自然是景与人类和谐共 处,才能相得益彰,也只有人人都 怀"敬畏"之心——敬畏自然、敬 畏法律、敬畏道德,我们才可能 "不虚此行",发现并定格更多真

正的美景。

### 要治"到此一游",执法就得硬起来

对于在名胜古遊剧字留念的做法,比较受论病的是处罚不力的问题,替选认为法律惩处的力度不够。其实,能管的法律并不少,《文物保护法》和(刑法》、《治安管理处罚法》都有关于破坏损毁支物的行为的规定。对于平文涛,整方以寻衅滋事的处罚力度又失了不少。可见,整方完全可以在法律的框架内作出处罚,用好法律用足法律。

除此之外, 景区管理部门或者 文物管理部门也可以依据损毁情 况、榜复成本以及相关法律的破坏 者索赔。可能构留, 可能被罚, 还 可能赔偿,对于一个游客来说,这样 的成本已经远远超出了他的心理预 期,已经具备威慑力。

現在的问题是我们如何及时发现,又如何尽可能地预防阻碍?这些 留念剧字的人,为什么敢于下手?一 个是执法上往往以敢育为主,违法成 本不高;第二是他们觉得所为难以被 发现,而最根本的底气还是源于暨方 管不了也不想管这一类的"小事"。

如何避免被黏漏洞,打破这些人 的侥幸心理,考验的是一个城市的管 理水平。景区不比闹市区,不可能有那 么多的管理人员,也不可能编织起那 么严密的防护阀。最好的办法仍然是 发现一起查处一起,抓到一个严惩一 个,让执法疑起来,不要给一些人以法不贵众的心理预期,这可能比什么管理手段都管用。这需要热心市民的积极配合参与,积极保护,碰到这样的事情,如果不能及时制止的话,也应该第一时间报警。也需要警方的得力处置,比如,群众报警要及财处置,对于一些没能及时发现的案子,能不能根据有限的线索侦办,能不能对一些后果不怎么严重的案子也尝试侦办一下,表面上看,这很耗时成力,但长远看,会给游客必要的威强,让他们不敢造次,这反而又是最有效率的管理方式。

只要能发现一起严办一起,让律 事者后悔一次,坚持下去,这样的事 一定会少很多。

### 充分利用好"平文涛"这个反面典型

每速小长假、黄金周等旅游狂 李,文明问题都会成为媒体以及公 众关注的一个焦点,有关部门、景区 景点,也会出台相应的政策、措施来 引导市民游客文明旅游,抵制各种 不文明现象。经过多年的努力,整个 社会的文明水平确实有了一定的提 高,各种不文明现象越来越少,而在 这样的时候,涉嫌在景区乱刻乱画 的"平文涛",可谓是"顶风作案",成 为全社会不文明行为的一个反面典 型。

对于"平文涛"这样的反面典型,我们及对网友对其和背后的亲型,我们及对网友对其和背后的亲 别好友进行人肉搜索,导致事态扩 大化,伤及无辜,但我们没有理由不 好好利用"平文涛"这个反面典型做文章。把其作为引导会众反思文明素质。 提升整个社会的文明水平迈上一个新 台阶的机会。

如何利用? 其一,要拿出行之有 效,能够得到贯彻落实,既让当事人感 到"肉疼",能够让他吸取我训,悔过自 新,同时又能够给公众带来警醒的惩 成处罚措施。以往曝光的不文明现象, 往往都是网友齐声谴责与声讨,但是 真正实施不文明行为的当事人,却信 产置途,让网友和公众的谴责与声讨 失去了目标,不但对当事人起不到应 有的惩戒作用,而且对于公众来说,也 没有了实际的教育和警示意义,给人 一种"你耐我何"的无力感。所以对于 被抓了现行的"平文涛",当地有关部 门不动按照已经出台的法规条例或管 理规定,给予严肃的处理处罚。

其二,社会不文明现象屡禁不止, 其中一个重要的原因,就是相关法律 法规,管理规定的滞后与偏软。现在借 助"平文涛"事件引发社会广泛关注的 机会,国家和地方有关方面,应该对这 问题有所反思,采取相应措施加以改 进。比如是进一步完善"不文明黑名 单"制度,提高其参与旅游活动的门 棍,还是加大经济上的处罚力度,增加 旅游活动的经济成本,抑成祭出怨威 "组合事",以更好地倡导文明,都是需 要我们好好思考的事情。

。 (谚路 整理)